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	CΟΜΕR GΡOUP / CLUB HOTEL CASINO LOUTRAKI


	The Comer Group is one of the United Kingdom's largest and most successful property companies. Currently they are active in Europe and in the United States as investors & developers in the sectors of luxury residential homes, office parks, retail parks, hotels and leisure facilities. In Greece the group purchased the 81% of the Club Hotel Loutraki S.A on the summer of 2020.


Ο Όμιλος Comer είναι μία από τις μεγαλύτερες και πιο επιτυχημένες εταιρείες ακινήτων στο Ηνωμένο Βασίλειο. Σήμερα, δραστηριοποιείται στην Ευρώπη και στις Ηνωμένες Πολιτείες στους τομείς των πολυτελών κατοικιών, των πάρκων γραφείων, των πάρκων λιανικής, των ξενοδοχείων και των εγκαταστάσεων αναψυχής. 
Στην Ελλάδα ο όμιλος εξαγόρασε το 81% του Club Hotel Loutraki S.A το καλοκαίρι του 2020.


	LYKTOS Holdings
	Lyktos Holdings is a well-known company providing Wealth Management Consulting Services. In exclusive collaboration with the international financial consultant Euroxx offers personalized solutions and investment strategies, depending on the desired level of risk.

Η Lyktos Holdings αποτελεί γνωστή εταιρεία παροχής Συμβουλευτικών Υπηρεσιών Wealth Management. Σε αποκλειστική συνεργασία με τη διεθνούς εμβέλειας χρηματιστηριακή εταιρεία Euroxx ΑΧΕΠΕΥ προσφέρει εξατομικευμένες λύσεις και επενδυτικές συμβουλές επί ρευστών διαθεσίμων επί ρευστών διαθεσίμων για κάθε πελάτη, ανάλογα με τον βαθμό ρίσκου ή ασφαλείας που επιθυμεί. 


	DIMAND S.A.
	Dimand S.A., is one of the leading Real Estate Providers in Greece offering highly integrated services across the full property lifecycle. Operating both as proprietary and/or fee developers covers a wide range of services, including project and construction management, retail expansion management, technical advisory and facility management.  Founded in 2002, has a large track record of delivering highly complicated projects like AEK’s football court in Nea Philadelphia, the reconstruction of Tower Building, the reconstruction of prior buildings of “Papastratos” in Piraeus etc.

Η Dimand A.E. είναι ένας από σημαντικότερες εταιρείες ακινήτων στην Ελλάδα προσφέροντας σημαντικό εύρος παρεχόμενων υπηρεσιών που περιλαμβάνει τη διαχείριση έργων και κατασκευών, την παροχή τεχνικής και συμβουλευτικής υποστήριξης και τη διαχείριση εγκαταστάσεων. Ιδρύθηκε το 2002, έχοντας σημαντική εμπειρία στην υλοποίηση ιδιαίτερα απαιτητικών έργων όπως του γηπέδου ποδοσφαίρου της ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια, την ανακατασκευή του Πύργου Πειραιά, το «Σαρόγλειο» Ίδρυμα στην Ομόνοια, την ανακατασκευή των πρώην κτιριακών εγκαταστάσεων του «Παπαστράτου» στον Πειραιά κ.α.


	REDS A.E.
	REDS S.A., member of ELLAKTOR GROUP and listed on the Athens Stock Exchange, is one of Greece's leading real estate development companies. The company is currently active in Greece and Romania, with award-winning projects portfolio. Their investment interest is focused on the development of Commercial Parks, Commercial & Amusement Centers, Organized Residential Complexes, Exhibition Centers as well as Office & Mixed-Use buildings.

H REDS A.E., μέλος του Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ, είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθηνών και αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες ανάπτυξης ακινήτων στη χώρα μας. Η REDS A.E. δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και τη Ρουμανία με χαρτοφυλάκιο που αποτελείται από βραβευμένα έργα διεθνών διακρίσεων. Το επενδυτικό της ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην ανάπτυξη Εμπορικών Πάρκων, Εμπορικών & Ψυχαγωγικών Κέντρων, Οργανωμένων Οικιστικών Συγκροτημάτων, Εκθεσιακών Κέντρων καθώς και κτιρίων Γραφείων και Μεικτών Χρήσεων.


	[bookmark: _Hlk85206984]VIVION Investments S.à r.l. / Vivion
	Vivion is a Real Estate Company based in Luxembourg. Currently they are holding a Portfolio of €3.4bn total volume in two of Europe’s strongest economies, Germany & United Kingdom. The portfolio comprises well located office-led properties throughout major cities in Germany and leading hotels in high-demand locations in the UK.

Η Vivion αποτελεί επενδυτική εταιρεία ακινήτων με έδρα το Λουξεμβούργο. Δραστηριοποιείται σε δύο από τις ισχυρότερες οικονομίες της Ευρώπης, τη Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο κατέχοντας χαρτοφυλάκιο συνολικής αξίας €3,4 δισ. Το χαρτοφυλάκιό της αποτελείται από γραφεία υψηλών προδιαγραφών, τα οποία βρίσκονται στις μεγαλύτερες πόλεις της Γερμανίας και από ξενοδοχεία σε περιοχές υψηλής ζήτησης του Ηνωμένου Βασίλειου.  




